关于组织辅导员、班主任、班长

和团支书参加“加强班级体建设培训班”的通知
各学院（课部）学工组：
为不断提升我校辅导员和班主任履职能力、研究能力，促进辅导员专业化、专家化和可持续发展，学工处定于2015年12月11日邀请清华大学心理发展中心主任李焰教授来我校为全体辅导员、班主任、班长和团支书开展加强班级体建设方面的培训，现将具体事宜通知如下：

1、 培训内容及时间安排
1. 主题：集体建设促进学生心理健康水平的研究

时间：12月11日（星期五）9：00-11：30

地点：教三楼110
培训对象：各学院辅导员、各班级班主任、班长和团支书

2. 主题：叙事治疗与学生工作
时间：12月11日（星期五）14：00-17：00
地点：工程学院报告厅（418室）

培训对象：各学院辅导员、大学生咨询中心咨询员
2、 培训师资
李焰: 清华大学心理发展中心主任，教授。中国科学院心理研究所健康心理学博士，北京高校心理素质教育专家咨询委员会委员，全国大学生心理咨询专业委员会副主任委员，教育部普通高校心理健康教育专家指导委员会委员。中国心理学会认证咨询师（X-08-030），督导师（D-12-004）。曾在美国斯坦福大学和内布拉斯加大学做访问学者。

承担和参与国家教育部“十五”规划课题、教育部重大项目、国家自然科学基金、教育部重大委托项目等20余项研究课题。出版论著或参编著作10部，发表论文数十篇。多年在一线从事大学生心理健康教育、心理咨询工作，在心理危机预防与干预、叙事治疗、认知行为治疗、催眠治疗等领域有较丰富的经验。

3、 培训要求
为保证培训效果，请各学院（课部）学工组要高度重视本次培训工作，动员、组织好本学院辅导员、各班级班主任、班长和团支书积极参加学习，并做好考勤。因故未能参加培训的老师、同学须向学院副书记提出书面请假。
学生工作处（部）

二○一五年十一月二十六日
附件1：
集体建设促进学生心理健康水平的研究

内容简介：拟展示“班集体对学生心理健康水平的促进作用系列研究成果”。“班集体对学生心理健康水平影响的文献研究”将优秀班集体对心理健康的促进作用归为五类；“高校班集体心理特征的问卷编制”提出班集体对个体的影响是通过班集体的凝聚力、归属感、人际支持、集体目标来实现的；“高校班集体个体心理健康水平影响的研究”发现班级心理特征会显著提高学生心理健康水平；“高校优秀班集体与个别学生危机情况之间关系的综合分析”发现优秀班集体对危机学生心理健康水平具有拉动作用等。系列研究揭示了班集体在学生个体身上的心理烙印，阐释了班集体对个体影响的心理机制，证明了优秀班集体对学生心理健康水平的拉动作用，提示班集体建设的重大意义。
附件2:

叙事治疗与学生工作

    内容简介：叙事治疗是后现代的理论流派之一，它以多元文化视野的哲学观，使辅导员（咨询师）设法去看到、去好奇、去对话学生（来访者）过去较未被好奇的支线故事，帮助学生（来访者）看到他们生命经验里的正向积极的资源，看到其痛苦挣扎的生命历程中的努力、不容易和宝贵珍惜的地方。叙事治疗更看重人性积极的本质，注重挖掘人们潜在的力量。它不仅仅是一种治疗方法，更是人们运用在生活中的积极生活哲学。每个个体成长历程中，在不断内化着社会的文化、世俗、规则、期许等，以期使自己成长为符合某一社会标准的人。但是总有人，或者人的某方面不能“达标”，导致人们低自尊或低自我概念而不能接纳自我。叙事治疗认为，任何构成糟糕事情的他人评价，都是政治制度、社会体制、权利在建构过程中所起的积淀作用，而这种过程让人们更加符合真理和永恒的、普遍使用的道德规范。因此，问题作为被压制的叙事受文化深深影响。叙事治疗把不符合“标准”的缺点或者问题外化，重新梳理问题对学生（来访者）的影响，并激发学生（来访者）对问题的影响力，会解构学生（来访者）对问题的看法，看到问题对自己的积极意义，看到自己的力量，实现珍惜问题，从问题中成长，从而增加自我认同，达到自我成长，成为更加有积极力量和身心一致的人。报告拟简要介绍叙事治疗的基本思想，并现场练习如何用外化技术解构自我的议题，让与会者亲身感受学生（来访者）是自己问题的专家与主人的理念，感受叙事对话的魅力。
